

众，做好民族工作，开展武装斗争，待时机成熟进行土地革命的工作方针。乌兰夫选派熟悉五原情况的农民骨干分子陪同王若飞调查绥西情况。王若飞到五原后，住在群众黄根成家里。历时一周后，王若飞返回包头。

（四）赵化南、白亨、王致中组织民众开展游击战。

1940年春，五原沦陷。中共五原县委书记赵化南与区委书记白亨、王致中按照中共河套特委关于《组织民众开展游击战》的指示精神，组建了一支70多人全副武装的骑兵游击队，配合友军狠狠地打击了日本侵略军的嚣张气焰。

赵化南领导的游击队从组建开始，战事就一直不断，驰骋于狼山沿途、黄河以南的沙漠地带，沿五陕、五临、五宁等公路两旁的沙丘草林中袭击日军的小股部队，打死打伤日军100多人，打散日军近2000余人，缴获各种枪支、武器500余件，弹药120多箱，大型军用汽车5辆，夺回日军抢群众的牛马500余头（匹）及一些粮食、油、肉等。

1940年2月27日清晨，游击队正准备袭击鄂家地的日军，发现有蒙伪军二三百人向五原城行进。游击队抓住机会，立即埋伏在公路两旁的大草林中，等到敌人的先头部队到达蛮克素村时，游击队集中火力猛烈开火，敌人不知所措，纷纷弃枪弃物没命地向五原城溃逃。战斗结束，共缴

获敌人驼队驮运弹药的骆驼20峰，子弹20多箱，军用大汽车2辆，还有日军抢劫百姓的耕牛120头、马15匹。

这支游击队经过多次战争锻炼，战斗力越来越强。为五原战役的胜利做出了重要贡献，对组织民众抗日起到了关键作用。

二、五原其他重要历史事件

（一）五原县早期党组织。

1938年5月下旬，刘一山到五原与骆时接上关系。6月，骆时、刘一山等在五原河北人的自行车铺开会建立五原县委，骆时任书记。1939年5月，赵化南接任县委书记。1940年1月，由李凡主持县委工作。

在河套特委的领导下，河套各级党组织广泛开展抗日宣传，刘一山利用在五原桥西小学任教的便利，组织党员和进步青年向群众、士兵宣传抗日救国，发动学生上街演进步戏，印发宣传小册子、传单。

（二）九·一九起义与巴彦淖尔解放。

中共中央和毛泽东主席在与傅作义谈判和平解决北平问题时，就考虑了和平解放绥远的问题。毛主席在西柏坡接见傅作义时向他正式提出绥远和平解决的方式。时任绥远省主席董其武受北平和平起义的影响和傅作义的授意，于6月成立了